УСТРОЙСТВО ЗАРЯДНОЕ АВТОМАТИЧЕСКОЕ  УЗА-12

РУКОВОДСТВО ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ

               1. Необходимые сведения об устройстве УЗА-12

В отличие от ближайших аналогов АЗУ– Н, ЗУ-1 устройство обеспечивает более бережный индивидуальный  заряд АКБ,  что увеличивает срок ее службы и не требует  безотлучного дежурства аккумуляторщиков при зарядке. 

Для больших и средних АТП это немалый источник экономии.

Кроме того, минимальное кипение АКБ в процессе заряда  и возможность установки устройства на значительном расстоянии от АКБ позволяют повысить безопасность процесса зарядки АКБ.

Устройство также позволяет оценить емкость АКБ с приемлемой точностью, не прибегая к циклам заряд-разряд.

Устройство позволяет производить заряд батарей различных типов  с конечным напряжением заряда до 16В  и зарядным током до 20А.

 Устройство позволяет производить, при необходимости, зарядку отдельных банок батарей с открытыми перемычками, например, после ее ремонта. 

                           2. Первое   включение устройства

Включите сетевую вилку устройства в розетку. Включите выключатель «Сеть» расположенный под решеткой вентилятора на передней панели устройства.

Включится цифровой индикатор, светодиод В (Вольты), кратковременно включится вентилятор.  
     
Подключите батарею к выходным клеммам устройства.

    Если после подключения начинают мигать красный и зеленый светодиоды «АКБ», то Вы ошибочно подключили батарею в другой полярности. Это не опасно - просто устраните ошибку.

 После правильного подключения  цифровой индикатор будет показывать напряжение  на батарее, и светиться зеленый светодиод  АКБ. 

     
Не спешите начинать заряд!   Обратите внимание на то что, по напряжению на исправной батарее можно с достаточной точностью оценить ее степень заряженности.

     
Если вы сделаете это, то сможете  после окончания заряда  оценить реальную емкость батареи без проведения цикла заряд-разряд.

 

   Примечание 1.

Для того чтобы такая оценка степени заряженности  по напряжению была  справедливой, необходимо чтобы с момента окончания заряда батареи от зарядного устройства или генератора автомобиля прошло не менее  2-3 часов, а температура батареи должна быть около 25 градусов.

Кроме того надо удостовериться, что в батарее  нет короткозамкнутых банок (это можно сделать  и после окончания заряда).

   Примечание 2.

Если перемычки между банками закрыты корпусом батареи, то проверить наличие напряжения на банках можно цифровым тестером, например DT-830,  погружая наконечники в электролит (но не касаясь пластин!) по центру отверстий и измеряя напряжение.      

     
Для  оценки степени заряженности обычной автомобильной  батареи воспользуйтесь  приведенной ниже таблицей.

	У

	Степень заряженности АКБ в %

Напряжение на АКБ - Вольт
	

	                             100
	                         12,7

	                               90
	                         12,6     

	                               80
	                         12,5

	                               70
	                         12,3

	                               60
	                         12,2

	                               50
	                         12,1

	                               40
	                         12,0

	                               30      
	                         11,8 

	                               20  
	                         11,7

	                               10 
	                         11,6

	                                 0
	  Меньше         11,6      


 
Пример : напряжение на батарее до начала заряда составляет  12,1В,   что соответствует степени заряженности батареи  50 %.  После окончания заряда устройство показывает, что в ходе заряда  ей был сообщен заряд  30 ампер-часов.  Можно оценить емкость батареи в 60 ампер-часов.  

    
Конечно, при применении специального устройства  тестового  разряда,  например УТР-1,  результат будет точным,  но на проведение цикла заряд-разряд будет безвозвратно израсходована часть ресурса батареи и несколько десятков часов Вашего времени.

   2.Заряд

  
Пускай Вас не пугает отсутствие привычных переключателей  и ручек. Вы сами убедитесь, что работать с кнопками просто и удобно.

Нажмите левую верхнюю кнопку и удерживайте ее нажатой до тех пор пока не мигнет цифровой индикатор (это 1-2 секунды).  Должен загореться  также светодиод  «Режим 1».

Нажмите правую верхнюю кнопку «Установка»  (не держите кнопку долго, просто нажмите и отпустите).

В правом нижнем углу индикатора появится мигающая точка- это приглашение установить требуемый зарядный ток.

  
Чтобы установить требуемое значение зарядного  тока нажмите верхнюю левую кнопку  и удерживая ее посмотрите, как  с шагом в 1 Ампер увеличивается установка зарядного тока. Нажмите и удерживайте нижнюю кнопку – установленный ток будет уменьшаться.

  
Нажмите однократно эти кнопки и убедитесь, что при каждом нажатии установленный ток увеличивается или уменьшается на 1 Ампер.

  
Установите требуемую величину зарядного тока. Через несколько секунд  зарядный ток начнет плавно возрастать. Вы увидите это по показаниям  цифрового индикатора. Процесс заряда начался. 

В процессе заряда устройство последовательно работает в трех  режимах.

               Режим заряда 1.

  
В режиме 1 происходит зарядка батареи стабилизированным током установленной Вами величины.  Это основной режим в течении которого батарее сообщается от 80%  до 90% ее заряда. В ходе заряда напряжение на батарее будет возрастать  и когда оно достигнет установленной величины (заводская установка –14,7 В) процесс заряда временно прекратится, до тех пор, пока, пока напряжение на АКБ не упадет ниже установленного значения (заводская установка –13,3). Этот цикл повториться три раза, после чего устройство перейдет в режим 2.

 

    Режим заряда  2.

  
В режиме 2  устройство продолжает заряд циклами до установленного напряжения (заводская установка –14,7 В),  но ток заряда в каждом цикле снижается. После четырех циклов  режим 2  завершается, и устройство переходит в режим 3.

        

     Режим заряда 3.

В режиме 3 производится заряд  батареи при постоянном напряжении  (заводская  установка-14,4 В). В ходе заряда ток заряда будет падать и когда он упадет ниже заданной величины (заводская установка – 2 Ампера) заряд автоматически прекращается,  цифровой индикатор показывает заряд, сообщенный батарее в ампер-часах, и включается   мигающий   светодиод «Готов». Заряд закончен и Вы, в основном, освоили работу с устройством.

3. Работа с устройством (для опытных пользователей).

Многообразие выпускаемых различными производителями АКБ,

их состояние и, особенности конкретного типа батарей настолько разнообразны, что дать однозначные рекомендации по их заряду невозможно. Поэтому в данном устройстве для пользователя открыты все параметры, определяющие процесс зарядки, и он может  использовать эту возможность для творческого применения своего неповторимого опыта. В дальнейшем, после завершения отработки программы, предполагается закрыть доступ к ряду параметров.

Не бойтесь заблудиться в параметрах – Вы всегда можете вернуться к первоначальным (заводским) установкам.

Чтобы вернуться к заводским установкам  выключите сетевой выключатель устройства, отключите АКБ. Нажмите все три кнопки и, удерживая их, включите устройство сетевым выключателем. Через 2-4 секунды отпустите кнопки.  Вы вернулись к заводским установкам.

    Программирование параметров процесса заряда.

Для того чтобы  получить доступ к параметрам необходимо нажать и удерживать правую верхнюю кнопку до появления на индикаторе букв  LSE. Вы вошли в меню. Нажимая левые  кнопки, вы можете «перелистать»  меню для выбора нужного вам параметра. Далее для установки нужной величины параметра, удерживая правую кнопку измените значение параметра левыми кнопками.

    Назначение параметров.  

HSE и LSE - максимальный и минимальный ток заряда.

Параметр полезен если на данном устройстве  производится заряд  определенных типов АКБ  (например для 60 А*час можно ограничиться токами от 5 до 6 А).  

Сnt- число циклов до заряда от 1 до 7 (смотри описание режимов 1 и 2). 

При установке Сnt в 0  может производиться заряд АКБ в режиме,

предусмотренном  ГОСТ 959-91 для испытаний АКБ на емкость. При этом производится заряд АКБ установленным током до конечного  напряжения и затем тем же током еще 5 часов. После достижения конечного напряжения в течение 5 часов контроль напряжения не производится и АКБ начинает кипеть. Этот режим может быть полезен для борьбы со слабой сульфитацией и для выравнивания степени заряженности отдельных банок АКБ.

    Примечание: Выравнивание – модное название для перезаряда.

uoF- напряжение на батарее, при котором заряд прекращается- Вольты.

Заводская установка-14,7В пригодна для обычных автомобильных АКБ. Рекомендации по зарядке других типов АКБ:

 
свинцово-кислотных АКБ с глубоким циклом – от 14,6 до 15В;    

 
гелиевых батарей от 14,1 до 14,4 В;

 
свинцово-кальциевых АКБ- 14,3 В;

 
никель-кадмиевых АКБ  - 16 В;

 
никель-железных АКБ – 16 В.

    
Если у Вас есть возможность получить рекомендации по заряду от изготовителя АКБ, то всегда руководствуйтесь его рекомендациями.

uo3- напряжение которое поддерживается на АКБ в режиме 3.

Заводская установка-14,4 В пригодна для обычных автомобильных АКБ (можно уменьшить напряжение до 13,9 В). Рекомендации по зарядке других типов АКБ:

 
свинцово-кислотных АКБ с глубоким циклом – от 13,3 до 13,4В;    

 
гелиевых батарей от 13,5 до 13,7 В;

 
свинцово-кальциевых АКБ- 13,2 В;

 
никель-кадмиевых АКБ  - 14 В;

 
никель-железных АКБ – 14,5 В.

uon- напряжение на АКБ, при котором заряд возобновляется (смотри описание режимов 1 и 2). Для автомобильных АКБ 13,3.

.  det- минимальная выдержка между циклами до заряда в минутах.

Сit- период включения повторного заряда в днях. Параметр используется при программировании устройства в режиме хранения  АКБ.

LaH- установка предельного заряда подаваемого на АКБ в ампер-часах.

Заводская установка-210 А*час.

Если Вы на данном посту заряжаете АКБ определенного типа установите параметр  в соответствии с емкостью АКБ.

SaH- отключение устройство после подачи на АКБ предельного заряда.

y-разрешено;

n-запрещено.

Заводская установка-y.

Sho- выбор типа индикации в процессе заряда:

      
u- напряжение на АКБ;

       
I- ток заряда;

uI- универсальный режим: ток во время заряда, напряжение во время

паузы, ампер-часы после окончания заряда. 

CH-суммарный заряд в ампер-часах;

tc- температура устройства.

РdL- отключение цифрового индикатора при паузе в работе с устройством более  2 минут.

           y-разрешено;

           n-запрещено.

           Заводская установка-n.

 Cpo-автоматический пуск устройства . 

     
  y-разрешен;

      
  n-запрещен.

     
  Заводская установка-n.

      
Параметр используется для включения устройства на заряд сразу после включения выключателя  «Сеть» и в режиме хранения АКБ.

      
Остальные параметры являются технологическими, и мы не рекомендуем изменять их значения.

Программирование режима хранения АКБ.

В режиме хранения АКБ необходимо разрешить автоматическое включение устройства установив CPO в « y», установить PdL  в «y» (рекомендуем), задать интервал подзаряда в сутках  параметром Сit.

После этого включить устройство в режим заряда АКБ как обычно.

После окончания заряда начнется отсчет времени до следующего подзаряда.

 

   Дополнительные возможности устройства. 

 

Десульфатация. ( Только для опытных пользователей.)

 
При эксплуатации АКБ в ходе разряда на пластинах образуется сульфат свинца - это нормальный цикл работы АКБ, называемый двойной сульфатацией. 

При заряде сульфат разлагается и повышается плотность электролита.

  
Если разряженная АКБ хранилась в течение нескольких месяцев то кристаллы сульфата становятся настолько крупными, что покрывают пластины сплошной коркой, через которую не может проникать электролит и АКБ полностью теряет работоспособность.

   
При попытке зарядить такую АКБ устройство очень быстро сообщает об окончании заряда. При этом полученный батареей заряд очень мал.

  
Если при эксплуатации АКБ уровень электролита не поддерживался, то по мере падения его уровня выступающая над электролитом часть пластин также сульфатируеся и АКБ частично теряет работоспособность. Известны различные способы борьбы с сульфатацией:

длительный заряд малыми токами;

слив электролита, заливка дистиллированной воды и заряд;

заряд реверсивными токами.

 
Данное устройство позволяет произвести заряд реверсивным током при условии подключения внешней нагрузки параллельно клеммам АКБ. В качестве внешней нагрузки может быть использована 12В лампочка с током 1-3А  или реостат. При этом АКБ будет заряжаться от устройства импульсами тока с частотой 100 Герц,  а в паузах АКБ будет разряжаться через лампочку.

   
Рекомендуем в таком режиме установить ток заряда 3-8А и контролировать заряд по увеличению плотности электролита.  
  

  Заключение.

Мы будем благодарны нашим коллегам, практически занимающимся зарядом АКБ, если Они поделятся с нами своим опытом работы с устройством и предложениями по его совершенствованию и модернизации.

Наш адрес: г. Выборг, ул. Данилова 15 корп.11

Тел/факс (81378) 2-88-50
Е-mail: mettek@vyborg.ru
ООО “КБСТ”






























